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 Dans cet article l’auteur parle des pierres funéraires qui ont été dépisté dans les cimitières des villages moldaves 

Ofatinţi, Jura et Vărăncău, district Râbniţa, pendant sa visite de documentation en avril 2011. On discute sur l’architecture de 
l’eglise Sf. Nicolae (village Vărăncău), édifiée en 1838, le cimitière ancien de formes différentes, avec des inscriptions 
etc. L’auteur discute aussi sur l’architecture d’un manoir de la famille Juravschi, édifié pendant les années 1850 (village 
Jura). Ce manoir possède une haute tour en pierres et briques très intéresant. Outre cela, on discute sur les pierres funéraires 
des grandes propriétaires fonciers du village Ofatinţi, sur l’école construite avec le financement du compositeur 
A.Rubinştein en 1901 et sur son buste en bronze (l’auteur P.Derbenţev), qui a été inauguré en 1972. 

 
 
Istoricul problemei. Obiceiurile şi riturule de înmormântare reprezintă un material informativ exuberant 

la capitolul practici funerare cunoscute în întrefluviul Nistru-Prut şi respectă scenariul succesiunii riturilor de 
separaţie a omului de lume şi de familie, a riturilor de trecere din lumea pământească în lumea celor drepţi, 
inclusiv păstrarea memoriei celui plecat. Aceste practici au evoluat în timp şi în spaţiu, parcurgând o cale 
lungă de la credinţe populare arhaice, ceremonialul funerar evoluând spre simplificare în formele tipicului 
bisericesc şi exigenţele spiritului laic, caracteristic modernităţii. În acest context, o importanţă majoră deţin 
asemenea practici precum jocul de priveghi (rămas doar în memoria unor persoane mai vârstnice), reducerea 
repertoriului de bocete şi a ceremonialului funerar, costumul purtat şi pomenile oferite, obiceiurile şi super-
stiţiile care diferă de la sat la sat.  

Subiectul morţii, al practicilor funerare, al pietrelor şi crucilor de mormânt este unul mai puţin studiat în 
istoriogragia autohtonă [1], subiectul fiind doar tangenţial abordat în studiile monografice consacrate unei 
anume localităţi, de exemplu în [2]. Mult mai amplu acest subiect este tratat în recentele publicaţii ştiinţifice 
ale preotului M.Brihuneţ [3]. 

Acest subiect a fost trecut cu vederea chiar de către specialiştii în domeniul istoriei şi artei, satele din 
partea stângă fiind de cele mai dese ori inaccesibile pentru investigaţiile corespunzătoare, fapt care a şi 
condiţionat elaborarea prezentului demers. Arealul geografic de investigare este restrâns la două sate moldo-
veneşti din stânga Nistrului, raionul Râbniţa – Jura şi Ofatinţi, ambele cu o istorie seculară (aşezare paleo-
litică, necropolă eneolitică şi cetate getică), şi la un sat mixt, Vărăncău, în care se atestă un adevărat amalgam 
de diferite culturi (slavă, română, ucraineană şi poloneză). 

Satul Jura este plasat pe malul stâng al râului Nistru, vizavi de satul Lopatna, raionul Orhei. Este un sat 
tipic moldovenesc, de o vechime notabilă, cu tradiţii şi obiceiuri seculare. Spre regret, biserica din localitate 
a fost inundată în timpul construcţiei hidrocentralei de la Dubăsari [4], în anii 1953–1954, împărtăşind soarta 
bisericilor din satul Butuceni, raionul Râbniţa, din satele Saharna şi Ciorna, raionul Rezina, ş.a. În aşa mod, 
anii 1953–1954 îi putem considera ultimii ani de funcţionare a bisericii din satul Jura, după care comunitatea 
creştină a rămas fără lăcaş sfânt. Văzând cum vine apa, credincioşii au avut curajul şi au salvat câteva pietre 
funerare din cimitirul vechi, care la fel s-a dus sub apă, şi le-au plasat în cimitirul deschis prin anii ’55. A fost 
salvat şi prestolul vechii biserici şi crucea (fig. 5-6), amplasate actualmente în cimitirul nou. Printre pietrele 
funerare vechi din satul Jura se remarcă câteva pietre de dimensiuni mari (fig. 2), plasate la pământ, cu inscripţii 
ilizibile, dar posedând forme destul de originale, cu ramurile drepte sau rotunjite, cu cruci săpate de forme 
geometrice perfecte (fig. 3) şi forme ornamentale originale, fapt ce denotă măiestria meşteşugarilor specia-
lizaţi în realizarea pietrelor funerare (fig. 1). O deosebită atenţie merită piatra funerară realizată de pietrarii 
din satul Coşniţa, raionul Dubăsari, care prezintă motive ornamentale originale (fig. 4), fiind, practic, unica 
piatră de aşa gen în acest cimitir. 

Interes deosebit prezintă fragmentul de gard şi turnul conacului familiei Juravschi din satul Jura (fig. 7-8), 
construit la mijlocul secolului XIX, din piatră naturală şi cărămidă.  
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Satul Vărăncău. Atenţia noastră a fost captată de unele 
monumente ale arhitecturii ecleziastice, precum ar fi 
biserica din localitate şi sculptura funerară de aici. Plasată 
în centrul satului, biserica Sf. Nicolae este datată cu anul 
1838 [5], unul din argumente privind existenţa timpurie a 
bisericii fiind cimitirul vechi cu pietre funerare datând cu anul 1858 şi mai devreme (spre regret, unele inscripţii 
sunt ilizibile sau în proces de descifrare). În primăvara anului 2011 cimitirul a fost curăţat de arbuşti şi pre-
zintă o multitudine de monumente funerare, cu inscripţii atât în slavonă, cât şi în limba română cu caractere 
chirilice; de diferite dimensiuni (între 0,50 şi 1,50 m) şi de cele mai variate forme – de la simple la compli-
cate (dreptunghiulare, antropomorfe, cruciforme). Un moment important, în accepţiunea noastră, ar fi prezenţa 
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inscripţiilor în limba română cu caractere chirilice depistate în cimitirul de la Vărăncău, argumentând aser-
ţiunea noastră că localitatea prezenta în secolul XIX un sat populat preponderent de români/moldoveni, cu 
doar câteva familii de ucraineni sau polonezi care şi-au lăsat, totuşi, amprenta în etnonimile locului, în denu-
mirile străzilor sau a izvoarelor. 

Atenţiei noastre s-a deschis un vechi cimitir cu numeroase pietre funerare, care necesită o tipologizare în 
funcţie de aspecte cronologice, dimensiuni, forme şi decor utilizat, inscripţii (în slavonă sau în română cu carac-
tere chirilice), de semnificaţia simbolurilor depistate pe unele pietre funerare, de apartenenţa lor şi evoluţia – 
de la forme complicate, masive (fig. 12-13, 17) la adevărate monumente care au aparţinut membrilor familiei 
moşierilor din localitate (fig. 16). Analizând materialul ilustrativ privind pietrele funerare din satul Vărăncău, 
concluzionăm că ele denotă, în primul rând, cultura materială a comunităţii umane din acest spaţiu, din 
simplul considerent că piatra/monumentul funerar reprezintă imaginea reală şi statutul defunctului deţinut în 
societate. Cei mai înstăriţi – moşieri, târgoveţi sau meseriaşi, dar şi membrii familiei lor, aveau parte de 
pietre funerare masive, ca un argument tacit privind exemplificarea averii deţinute şi a rolului lor. Aceste 
monumente erau executate din material durabil, din bloc de piatră, pe care se săpa numele şi prenumele 
mortului, data naşterii şi cea a morţii, uneori informaţii de rubedenie (fiu al lui ~). Pietrele funerare din 
spaţiul pruto-nistrean erau executate la comandă de către meşteşugari specializaţi în prelucrarea artistică a 
pietrei, cum ar fi cei de la Gordineşti, raionul Edineţ. În satele din stânga Nistrului monumentele funerare 
erau executate de obicei de către meşteşugari din satul Coşniţa, de unde a şi fost adusă majoritatea pietrelor 
de mormânt din satele nominalizate (Ofatinţi şi Jura). 

Pentru cimitirul din satul Vărăncău sunt specifice următoarele tipuri de pietre funerare: pietre mari, de 
aproximativ 1,50-1,60 cm (fig. 13, 17), pietre de dimensiuni mici, de aproximativ 50-70 cm (fig. 9-10); forma 
lor deviază – de la forme severe dreptunghiulare (fig. 13, 17) la diferite forme: cruciforme simple (fig. 10-12), 
cruciforme cu ramurile triflate, vârfurile rotunjite (fig. 9, 15). Totodată, pietrele funerare sunt decorate cu sim-
boluri creştine, crucea fiind săpată pe faţa pietrei (fig. 12-14), dar şi în cele patru părţi ale stâlpului funerar 
(fig. 17), fiind specificate cel puţin patru tipuri de cruce săpată pe fiecare model. Un număr impunător de 
pietre funerare simple, cu ramurile drepte sau rotunjite, de dimensiuni până la 50 cm, poate fi găsit în întreg 
spaţiul cimitirului vechi de la Vărăncău. Este îmbucurător faptul că, odată cu tăierea arbuştilor, zeci de tineri 
au venit împreună cu părinţii în căutarea mormintelor considerate pierdute ale rudelor lor şi practic nu există 
mormânt lăsat în voia soartei. Unul din motivele păstrării acestui cult şi respect faţă de strămoşi ar fi funcţio-
narea bisericii Sf. Nicolae din satul Vărăncău şi în perioada sovietică, aici fiind oficiate în continuare bote-
zuri, cununii şi înmormântări după obiceiul creştinesc al neamului. Astfel, în primii ani postbelici aici a 
activat preotul Kurski Vasili Vasilievici (n. 1888), rus, având studii 4 clase ale Seminarului Teologic, fiind 
înregistrat, la 4 septembrie 1946, pentru parohia satului Vărăncău [6]. 

Satul Ofatinţi. Biserica din sat, după cum relatează documentele istorice şi oamenii vârstnici, este una 
veche, cu o istorie de aproape trei secole. Spre regret, unica imagine a bisericii în perioada funcţionării sale a 
fost pierdută irecuperabil, astfel că constructorii de azi încearcă să ridice un edificiu de cult deja după un 
model nou, adaptat la realităţile timpului. Menţionăm doar câteva date informaţionale cu referinţă la biserica 
din localitate în anii postbelici. La 22 august 1945 preot în sat este înregistrat Budchevici (Budnevici) 
Alecsandr Vasilievici (n. 1869), ucrainean; a absolvit Seminarul Teologic [7]. Din 15 iulie 1958 în calitate de 
preot este înregistrat Modest G. Lâkov, care mai deservea şi satul învecinat Ghidirim, parohia având un venit 
anual de 450 ruble [8]. Ieromonahul Modest Lâkov este rechemat din funcţie la 26 mai 1959 şi trimis la 
mănăstire [9]. În 1960 problema închiderii bisericilor în RSSM a fost abordată de şapte ori. În consecinţă, la 
16 august 1960, conform procesului-verbal nr.10, biserica din satul Ofatinţi a fost închisă, inventarul liturgic 
preţios devastat, furat, cărţile arse [10], în locul ei fiind deschisă Casa de cultură.  

În cimitirul satului s-a păstrat prestolul vechii biserici (fig. 30), cimitirul fiind un veritabil „manual” de 
studiere a tipologiei pietrelor şi mormintelor funerare din spaţiul vizat. 

Cronologic, pietrele funerare din cimitirul satului Ofatinţi pot fi grupate în următoarele categorii: pietre 
funerare vechi, rămase în cimitirul vechi al satului, dar timpul a distrus inscripţiile, le-a şters, din care motiv 
acestea posedă o datare incertă; monumente funerare ale familiilor moşiereşti, precum ar fi cazul familiei 
Burlacu (fig. 19, 23) şi care datează cu a doua jumătate a secolului XIX – începutul secolului XX; monumente 
din perioada interbelică şi cele din perioada contemporană, care deseori prezintă nişte imitaţii ale monumen-
telor mai vechi. 
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Luând în consideraţie dimensiunile pietrelor, putem specifica piese de dimensiuni notorii, de aproximativ 

1,60-1,80 m (fig. 26); monumente funerare plasate pe postamente de diferite dimensiuni (fig. 18-20, 29); pietre 
funerare – cruci de dimensiuni medii (cca 1,0 m înălţime) şi pietre mici, cu înălţimea de până la 70 cm (fig. 21).  

În funcţie de materialul utilizat pentru realizarea pietrelor funerare, putem conchide că majoritatea sunt 
realizate în piatră dură, fapt ce denotă existenţa meşteşugarilor specializaţi în această meserie, abundenţa 
pietrelor, care puteau fi prelucrate atât în localitate (materia primă fiind la îndemână), cât şi aduse din ateliere 
din satele învecinate, cum a fost cazul atelierului de la Coşniţa care îndeplinea comenzi pentru mai multe sate 
transnistriene. În cimitirul din satul Ofatinţi a fost depistat un singur monument funerar relativ vechi, datat cu 
anul 1909 (fig, 19, 23), realizat din metal, prelucrat în aşa mod încât i s-a acordat aspectul unui arbore. Prezenţa 
unor asemenea monumente în acelaşi interval de timp, depistate în unele sate din dreapta Nistrului (raioanele 
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Orhei, Teleneşti) ne permite să admitem existenţa unui centru specializat care asigura satele din ambele maluri 
cu asemenea piese funerare. De menţionat că monumentul funerar al familiei moşierului Burlacu, realizat din 
metal, este împrejmuit de un gard metalic, realizat la fel la comandă. Un alt gard de metal, la fel de original, 
împrejmuieşte o cruce funerară antropomorfă (fig. 27). Decorul ornamental, stilistica şi tehnologia de con-
fecţionare demonstrează existenţa, şi în acest context, a unui atelier de prelucrare artistică a metalului care 
realiza comenzi pentru satele aflate în perimetrul raioanelor Rezina-Râbniţa-Dubăsari-Orhei-Teleneşti, dată 
fiind descoperirea în acest areal a gardurilor de fier de aceeaşi factură. Monumentele funerare (fig. 18, 20, 
29), deşi nu sunt împrejmuite cu gard metalic, sunt plasate pe un dâmb sau pe postamente masive din blocuri 
de piatră. Reprezentând şi ele monumente care aparţineau moşierilor satului, aceste piese având variate forme şi 
motive ornamentale sunt o demonstraţie a statutului lor social-economic deţinut în societate.  

Din punct de vedere stilistic, pietrele funerare din arealul cimitirului de la Ofatinţi pot fi grupate în urmă-
toarele categorii: pietre dreptunghiulare, masive, cu sau fără inscripţii (în slavonă sau în limba română cu 
caractere chirilice), mai mult sau mai puţin lizibile (fig. 24); cruci funerare cu ramuri drepte, de dimensiuni 
mari (fig. 26, 28), medii şi mici; cruci funerare cu ramuri decorative, rotunjite, triflate (fig. 22, 25); monu-
mente cu cruci săpate pe o faţă a pietrei sau pe toate patru laturi (fig. 24, 26); cruci funerare cu ramurile 
drepte, simple, de dimensiuni mici, care prevalează net asupra pieselor de altă factură, fiind datate cu sfârşitul 
secolului XIX – primele decenii ale secolului XX; cruci funerare de dimensiuni mici, de preferinţă cu ramu-
rile triflate, plasate pe postamente; o categorie aparte reprezintă pietrele funerare stilizate, antropomorfe  
(fig. 21, 27), de mărimi cuprinse între 50 şi 70 cm. De menţionat că şi soclurile pietrelor funerare sau posta-
mentele crucilor sunt bogat decorate cu simboluri creştine, de forme geometrice, severe (fig. 20), socluri 
simple, de forme dreptunghiulare (fig. 18) sau trapezoidale (fig. 20, 25), simbioză a formelor geometrice 
clasice şi a motivelor ornamentale ondulate, elevate (fig. 18, 29, 31), fapt care denotă o evoluţie stilistică, 
decorativism şi severitate în acelaşi timp, rafinament şi măreţie, aspecte care de cele mai dese ori sunt lipsă 
în sculptura funerară contemporană, deşi ultima dispune de materii prime mai calitative, tehnologii perfor-
mante şi posibilităţi mai largi pentru manifestare. 
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În opinia noastră, aceste pietre funerare, fiind foarte individualizate, erau realizate ţinându-se cont de 

anumite aspecte puse în referinţă cu persoana decedată, statutul deţinut, rolul său în localitate, profesiona-
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lismul meşterilor-pietrari, fapt ce le permite să rămână şi peste sute de ani veritabile opere ale artei funerare. 
Plasate în interiorul cimitirelor vechi sau transferate, din diferite motive, în perimetrul cimitirelor noi, aceste 
pietre rămân a fi nişte străjeri fermi ai somnului de veci, un exemplu de nobleţe şi rigiditate, un omagiu celor 
plecaţi, minimalismul elementelor decorative oferindu-le valoare istorică şi artistică, valoarea martorilor 
arhitecturii şi sculpturii funerare de pe timpuri. 
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